

Постоянное представительство
Российской Федерации
при Организации
Объединенных Наций

Phone: (212) 861 4900
Fax: (212) 628 0252



Permanent Mission
of the Russian Federation
to the United Nations

136 East 67th Street
New York, NY 10065

Check against delivery

ВЫСТУПЛЕНИЕ

представителя Российской Федерации
в VI Комитете 68-й сессии Генеральной Ассамблеи по пункту
повестки дня «Верховенство права на национальном и
международном уровнях»

11 октября 2013 года

Господин Председатель,

Мы благодарим Генерального секретаря за ежегодный доклад об укреплении и координации деятельности ООН в сфере верховенства права.

Текущий год стал для Организации годом переосмысления накопленного багажа в области верховенства права, анализа эффективности работы созданных в рамках ООН структур и механизмов по обеспечению верховенства права и определения дальнейших путей развития. В этом смысле рассматриваем имеющийся перед нами доклад в совокупности с ранее представленным в СБ ООН докладом по теме «Оценка

эффективности поддержки со стороны системы ООН в деле поощрения верховенства права». Оба доклада были призваны дать государствам максимально полную картину о распределении мандатов ооновских структур в сфере верховенства права, выявить дублирование функций среди них и дать предложения по упорядочению системы работы в этой сфере.

Определенные шаги в направлении упорядочения работы ООН в этой сфере, безусловно, были предприняты. Сформирована концептуально новая трехуровневая система, состоящая из местного, центрального и стратегического звеньев. Однако основная задача, состоящая, прежде всего, в оптимизации системы работы ООН в сфере верховенства права и обеспечению ее большей транспарентности, как мы понимаем, пока не выполнена.

Нас продолжает беспокоить тот факт, что усилия по оптимизации приводят на практике к созданию новых структур и дальнейшей институционализации сферы верховенства права. Смысл этих мер нам не всегда понятен. К примеру, в центральном звене трехуровневой системы обеспечения верховенства права создана новая структура на стыке Департамента операций по поддержанию мира и Программы развития ООН, призванная играть роль глобального координатора деятельности по обеспечению верховенства права в постконфликтных и других кризисных ситуациях. Несмотря на наши просьбы, мы пока не получили развернутую информацию о модальностях работы этой структуры. При этом на «стратегический» уровень реализации верховенства

права, как следует из доклада, вынесена Координационно-консультативная группа по вопросам верховенства права. Ее полномочия, как мы поняли из доклада, были существенно пересмотрены «с учетом изменившейся обстановки и появления новых субъектов в сфере верховенства права».

В этой связи мы еще раз просим Секретариат дать более подробную информацию о функциях и задачах, упомянутых двух структур, а также пояснить, о каких «новых субъектах» в сфере верховенства права идет речь в докладе.

Помимо ежегодного доклада нам в этом году представлены предварительные соображения в связи с Декларацией Встречи высокого уровня по верховенству права 2012 г. в отношении путей и средств дальнейшего укрепления, при широком участии заинтересованных сторон, связей между верховенством права и тремя основными направлениями деятельности ООН – поддержанием мира и безопасности, правами человека и развитием. Обратили в этой связи внимание на информацию в докладе о запуске консультативного процесса с участием ученых-специалистов в сфере верховенства права с целью выработки неких статей, которые, по замыслу авторов доклада, станут основой для дальнейших обсуждений с государствами-членами, гражданским обществом, деловыми и научными кругами. Никакой конкретной информации о характере данного консультативного процесса и круге специалистов, вовлеченных в него, ранее нам не предоставлялось. При этом государства-члены не уполномочивали

Секретариат ООН готовить какие-либо статьи, и этот вопрос с государствами не обсуждался. С учетом изложенного исходим из того, что упомянутые статьи не могут навязываться государствам в качестве основы для последующей работы в сфере верховенства права. Мы заинтересованы в разъяснениях по упомянутому консультативному процессу, а также списку специалистов, привлеченных к нему.

Г-н Председатель,

Мы понимаем, что оптимизация сферы верховенства права в рамках ООН – задача нелегкая. Возможно, мы могли бы помочь Генсекретарю разобраться в ситуации, взглянув на сферу верховенства права в ООН через призму проблематики Пятого комитета. Рассчитываем на поддержку наших партнеров в этой связи.

Г-н Председатель,

В рамках пункта повестки дня по верховенству права мы решили обсудить в этом году в Шестом комитете тему «Верховенство права и мирное разрешение международных споров».

Считаем принцип мирного разрешения международных споров важнейшим элементом верховенства права на международном уровне, рассматривая его в общем контексте усилий государств по предотвращению угроз международному миру и безопасности.

Особое значение придаем свободе государств в выборе средств мирного разрешения споров. Благо набор таких средств, предусмотряемых Уставом ООН, широк и разнообразен. Помимо судебного урегулирования существует множество других процедур, таких как, переговоры, арбитраж, процедуры специальных конвенционных органов, которые призваны разрешать споры относительно толкования или применения определенного международного соглашения. Государства всегда могут найти в этом деле удобный для них формат.

Ключевым звеном системы мирного разрешения международных споров и, соответственно, по-настоящему важнейшим «игроком» на поле верховенства права считаем Международный суд ООН. Наша страна имела возможность на своем опыте убедиться в высоких судопроизводственных стандартах Суда. Суд не только решает самые сложные, политически «заряженные» международные споры и формулирует консультативные заключения по непростым правовым вопросам, но и активно способствует более развитию международного права.

Выделили бы также деятельность Международного трибунала по морскому праву, который за последние годы доказал свою исключительную юридическую квалификацию в разрешении споров о толковании или применении Конвенции ООН по морскому праву и по другим вопросам, предусмотренным в международных соглашениях, закрепляющих его юрисдикцию. Наша страна имела возможность продемонстрировать свою

приверженность принципу мирного разрешения споров в рамках и этого органа.

Г-н Председатель,

Связь между верховенством права и системой мирного разрешения международных споров неразрывна. В силу этого мирное урегулирование международных споров видится нам в качестве основного направления развития проблематики верховенства права на площадке ООН. Необходимо укреплять зарекомендовавшие себя институты разрешения споров и обеспечения верховенства права, пользующиеся универсальным признанием и доверием государств, среди которых особую роль играет Международный суд ООН. Именно эта работа, а не деятельность по созданию нетранспарентных новых надстроек под вывеской верховенства права и подготовке документов с непонятным характером и направленностью, имеет большой потенциал для формирования позитивной повестки дня по верховенству права, объединяющей государства, структуры ООН, Секретариат и здоровые силы гражданского общества.

Благодарю Вас, г-н Председатель.